

K: FŐKIADÓHIVA-  
UT PIAC UCCA) 49.  
BAN SZÉCHENYI  
ÉS SÁNDOR RT.  
UCCA 34. SZÁM  
PÉNZTÁRÁNA.

ETEM  
-két ur részére,  
sszel butorozott  
omlóssy ut 17/b.  
2061-a

EJÁRATU  
szoba kiadó. —  
15., emelet.  
171-a

adós

LAPOK,  
latgyűrűk legol-  
szhetők Lukács  
ére cementáru-  
recen, Károly  
t 3 b. sz.  
881-d

HIRŰ  
rtét 5-6 kilós  
lelésre házhöz  
at: Külsővásár-  
12-74. 36-b

YVEK  
k részére az  
kiadásokban  
vagy használt  
len iskola ré-  
és rajzszerék  
lasztékban és  
terezhetők.  
m könyv- és  
pen, Széchenyi  
6276 A

ón eladó. —  
2011-a

nált automo-  
t olcsón elár-  
s nyiregy-  
163-a

ÖRÜ  
i, egészséges  
Lunkás u. 9.,  
1651-a

B  
a levő vas-  
eceni szálló-  
168-b

le

DIÖE  
st, telpalást  
ucca 16. sz.  
1088-d

S 50,  
is női haj-  
60 fillér.  
ma. 169-c

L  
nvencióval.  
1994c

ÉGLA  
ó: Lukács  
Debrecen,  
ef ut 3/b.  
881-d

Ó-  
ST,  
an és bár-  
cherbírásu  
óinkkal —  
vállalunk.  
n ucca 53.  
70. 1098d

kák azon-  
ölsönzés.  
58. 470d

endü uri-  
írák. Kun  
Tanulót  
644-d

rtatióval.  
1897-c

S  
Zöldfa  
1231 A

DEBRECEN, 1931 SZEPTEMBER 17.

Egyes szám ára 8 fillér.

CSÜTÖRTÖK.

XXIX. ÉVFOLYAM 210. SZÁM.

# FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK EGÉSZ ÉVRE 22.—, FÉLÉVRE 11.40, NEGYEDÉVRE 6.—, EGY-  
HÓRA 2.20 P. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8 FILL., VASÁRNAP 12 FILL. KÜL-  
FÖLDRE A KÉTSZERESÉRE — MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP,  
KIADÓ: A BEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
FARKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPPALI FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁMA  
10-20. ÉJELI FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁMA: 18 ÉS 8-12. FŐKIADÓ-  
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁMA 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-  
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁMA: 575.

## A kegyelmes ur haragszik az ujságírókra

Persze, Teleszky kegyelmes ur is haragszik már a sajtóra. A kegyelmes ur, aki pénzügyminisztere volt a Tisza-kormányának s mióta az aktív politikától visszavonult, a legnagyobb magyar biztosító társaság pazarul dotált elnöki állását tölti be, a 33-as bizottság szerdai ülésén kemény szavakkal bírálta azoknak a lapoknak az elírását, akik szidják a kormány adóemelési intézkedéseit és különböző közigazgatási intézkedéseket, reformokat követelnek. Ha vennénk annyi bátorságot, hogy komolyan vitába szálljunk a mostani zür-zavaros időkben a kegyelmes urral, aki hivatalosan nem pénzügyminiszter ugyan, csupán hivatalos miniszteri cím nélküli pénzügyi diktátor, akkor azt mondhatnánk öngyméltóságának, hogy eb ura fakó, ne tessék már olyan nagyon haragudni arra a néhány ellenzéki ujságra, hiszen amíg a kegyelmes ur nem fogadta el a Károlyi-kormánytól felajánlott subalatti pénzügyi diktátorságot, addig ökegyelmessége is úgy a felsőházban, mint a sajtóban minden alkalmat megragadott arra, hogy éles kritikát gyakoroljon a reakciós rezsim adó- és gazdaságpolitikája felett. No igen, most már a kegyelmes ur belül van a hatalom rácsán, tehát egyszerűen utálja a kritikát. Am engedelmet kérek öngyméltóságától, nekünk nincs szerencsénk sem a magánéletben, sem a közéletben olyan remek pozícióit elfoglalni, mint amilyent ökegyelmessége betölt és ha megengedhetjük magunknak azt a luxust, hogy több, mint tíz esztendőn keresztül ökegyelmességével együtt szívjuk a Bethlen-rezsim két balkezes, szerencsétlen gazdaságpolitikáját, akkor most sem vagyunk hajlandók lemondani arról, hogy tisztességes ellenzéki nézőpontból kifejtjük a véleményünket a Károlyi-kormány gazdaságpolitikájáról. Az igaz, hogy közbe egy kicsit változott a helyzet, hiszen Teleszky öngyméltósága át-sétált a hatalom aranyhidján az ellenzéki oldalról a kormánypárti oldalra, ez természetesen nagy változást jelenthet az ő saját külön véleményében, ám ebből még nem következik, hogy most már mégis kezes bárányként bégessünk örömmünkben, hogy az új kormány akkorákat csavar az adóprésem, hogy nemcsak a hetedik bőrünk nyuzódik le, hanem a csontjaink is összetörnek belül.

Mi elismeréssel adózunk Teleszky ur ökegyelmessége puritán egyéniségének és nagyvonalu közigazdasági koncepciójának. Sajnos, ma már ott tartunk, hogy a kegyelmes urnak oly tisztán ragyoghat az egyénisége, mint a legszebben csiszolt velencei tükör és olyan nagyvonalu lehet a közigazdasági koncepciója, hogy nagyság tekintetében a Mont Blancot is lepipálja, mégis meg kell bukni annak a mentalitásnak, amely egy teljesen elhasznált, elszegényedett,

hitelét veszített, erejét sorvasztott dolgozó tömegekkel akarja megfizettetni mindazt, amit a kurzusreakció 12 éven keresztül elherdált és eladminisztrált. Teleszky ur ökegyelmessége lehet egy jószándéku és egyénileg tisztességes s nagyképes-ségű öregur, aki szolid módon és a legteljesebb korrektséggel vezet egy tekintélyes biztosító társaságnak az ügyeit, mindamellett a saját gyomrán keresztül még sosem érezte, hogy mi az éhség, a saját bőrén még sosem érezte, hogy mi a fűtetlen lakás, a saját pályáján még sosem konstaltta, hogy mi a munkanélküliség, a saját Wertheim-szekerényében még sosem tartott óvatolt váltókat és bizonyára az sem fordult még elő az

életében, hogy az anyjának, vagy a gyermekének ne tudta volna megszerezni a mindennapi betevő falat kenyeret. Nem egészen könnyű feladat tehát a kegyelmes ur számára, hogy ne csak megértse, hanem át is érezze annak a sokmillió magyarnak a sorsát, akiknek még nincs egy darab tüzelőfa és egy lapát szén sem a kamrájukban, akiknek nincs egy kanál lisztjük és egy kanál zsirjuk sem a speizukban, akik nem tudnak télire kabáthoz, ruhához jutni, akik hónapok óta adósak már, vagy még csak azután maradnak már adósak a házbérrel, akik régen munkanélkül tengődnek, vagy ha dolgoznak is, csupa kínlódás az életük, akik kora reggeltől késő estig küzdenek, lótnak, futnak, erőlködnek, hogy a kis boltjukat vagy műhelyüket ne kelljen még becsukni, — ismételjük, ezektől tulságosan messze van ökegyelmessége ahhoz, hogy úgy a huszába hasítson és úgy a lelkebe fu-

ródjon a fájdalom és az aggodalom, mikor egymásután emeli azokat az adókat, amelyek elsősorban és legjobban éppen ezeket a dolgozó milliókat sújtják.

Nagyon szépen kérjük Teleszky kegyelmes urat, hogy ne mérgeledjön ránk, szegény ellenzéki ujságírókra és ujságírókra. Nem öröm nekünk, ha panaszkodni jajgatni, sirni kell a népünkért. Szeretnénk mi is halkak lenni, finomak, szenvedélytelenek, sőt optimisták, ép úgy, mint öngyméltósága, ám sajnos nem rajtunk mulik, hogy nem lehetünk olyanok. Ez egy kicsit vagy nagyon éppen a kegyelmes urékon mulik, akik most a kormánykerekereket a kezükben tartják és akikkel szemben harcolnunk kell, küzdenünk a legjobb hitünk szerint mindaddig, amíg azt látjuk, hogy nemcsak az adót tudják emelni, hanem munkát, kenyeret, békét és jogot is adni tudnak a magyar népnek.

## Még mindig nincs nyoma a biatorbágyi merénylet tetteseinek

### A rendőrség több irányban folytatja a nyomozást, de egyelőre nincs sok remény a merénylők gyors kézrekerítésére

Budapest, szeptember 16. A csendőri és rendőri hatóságok lankadatlan eréllyel folytatják a nyomozást a biatorbágyi gaztett tetteseinek kipuhatolása érdekében. Mint már tegnap közöltük, a robbanás színhelye közelében talált levélből az írásszakértők megállapították, hogy a levél Leipnik Márton 26 éves vasesztergályos kezétől származik. A hatóság a szakvélemény alapján

gyanuba vette Leipnik Mártont és intézkedett kézrekerítése iránt. Leipnik neve nem ismeretlen a rendőrségen, de legutóbbi időben való szerepléséről a budapesti főkapitányság semmi közelebbit nem tud. Így azt sem tudta megállapítani, hogy járt-e Budapesten. Az ellene irányuló gyanu mindössze az írásszakértő véleményén alapult, ezért adtak ki ellene elfogató parancsot és fényképét,

mint személyadatait megküldték valamennyi külföldi rendőrségnek.

A rendőrség nemcsak erre a nyomra fekteti a súlyt, hanem más nyomokat is igyekszik felkutatni, hogy kézrekeríthesse a szörnyű gaztett elkövetőit.

Győr, szeptember 16. Egy győri magántisztviselő — K. Gy. — jelentkezett a rendőrségen, elmondotta, hogy huga már szombaton este értesült a győri korzón



A biatorbágyi vasuti katasztrófa romjainak eltakarítási munkálatai.

arról, hogy a bécsi expressz ellen merényletet „követtek el”. A rendőrség a bejelentés alapján széleskörű nyomozást indított, megállapította, hogy a győri kommunista sejt, amely az egész ország kommunista szervezeteinek egyik gócpontja, tudott arról, hogy merénylet készül. A győri rendőrség most az összes kommunista elemeket berendelte, a kihallgatások most vannak folyamatban.

**Prdga, szeptember 16.** A rendőrigazgatóság most is azt állítja, hogy a budapesti rendőrfőkapitányságtól semmiféle értesítést nem kapott, tehát olyan felhívást sem, hogy indítsa meg a nyomozást a megszökött Leimik Márton felkutatására, mégis a hivatalos értesítés bevétele nélkül minden intézkedést megtett, mikor hírt szerzett a vasúti merényletről. A magyar határ felé csendőrség és határőrök szemmel tartottak mindenkit és több gyanusnak látszó utast feltartóztattak, akik a határon átjöttek. Többek között letartóztattak cseh területen három gyanus embert, akik még személyazonosságukat sem tudták igazolni és minden felvilágosítást megtagadnak.

### FELTUNÓ MENETREND-VÁLTOZÁS A KATASZTRÓFA ELŐTT

A rendőrség egy nagyon érdekes új nyomon is próbálkozik.

A szombat esti nemzetközi expressz előtt ugyanis mintegy tíz-tizenöt perccel egy tehervonatnak kellett volna áthaladnia a biatorbágyi viadukon. Ez a tehervonat azonban szombaton nem indult el a nemzetközi expressz előtt, hanem csupán az expressz után indították utnak.

A rendőrség nyomozza, hogy mi lehetett ennek a váratlan menetrendváltotatásnak az oka. Külön nyomozás folyik annak megállapítására, hogy

az utóbbi napokban történt vasúti szerencsétlenségek közt van-e valami kapcsolat.

Nemrégiben ugyanis a rákosi pályaudvar előtt két vonat összeütközött; egy személyvonat és egy tehervonat futott egymásba és az összeütközésnek több sérültje volt. Gödöllőn is volt egy kisebb vasúti szerencsétlenség.

Ezeknek hátterét is igyekszik tisztázni a rendőrség, hátha kapcsolat van a vasúti katasztrófák között.

Különbönd rendkívül sok kommunista-gyanus egyént állítottak elő a főkapitányságon, köztük olyanokat is, akik merénylettervekről beszéltek bizalmas, baráti társaságban.

### DEBRECENBEN IS JELENTKEZNEK NYOMRAVEZETŐK

A biatorbágyi merénylet ügyében indult nyomozáshoz Debrecenből is szolgálatnak anyagot és a „magánnyomozók”, akiket inspirál az ötvenezer pengős jutalom, eddig öt jelentést juttattak el a debreceni rendőrfőkapitánysághoz. A jelentéseket a rendőrség átvette és azokról értesíti a budapesti rendőrfőkapitányságot és egyben megindította a nyomozást saját hatáskörében is annak megállapítására, hogy a beszolgáltatott anyagok elvezetnek-e a merénylet elkövetőjéhez.

### Inségmunkára adják ki a városháza homlokzatának javítását

A város vezetősége elhatározta, hogy a városháza nagyon is javításra szoruló külső homlokzatát inségmunkára adja ki. A munkálat 11.000 pengő költséget igényel.

A városháza homlokzatjavítási munkájának kiadása ismét olyan tény, amely megerősíti, hogy a város vezetősége a mai katasztrófálisan súlyos gazdasági helyzetben letett az új városháza felépítésének tervéről.

## Lipcsei Szőrmeház Piac ucca 75. Kész női bundák nagy választékban.

### Robotféle tervezet az inségesek ingyen ebédjének megtérítésére

A városházán most folynak az előkészületek a téli inségakciók előkészítésére. feldolgozzák az adatokat s kitervezik a segitési rendszert. A tervek szerint hat helyen lesz népkonyha a télen s mind-egyik mellé gyermekotthont is állítanak fel.

Felmerült egy kétes értékű terv is, amely szerint *robotszolgáltatás ellenében adnának ingyenebédet a munkaképes inségeseknek.* Az a terv, hogy egy heti, vagy 12 napi ingyenebédet úgy adnának az inségeseknek, hogy azért 1 napot kötelesek

dolgozni a szükségmunkánál. Ha az illetőt a szükségmunka keretében nem tudnák munkához juttatni, akkor robottartozását feljegyzik és a munkaszolgáltatást később dolgoztatják le vele.

Ez a tervezet ott esik súlyos kritika alá, hogy az esetleg 10-12 napi robottartozást akkor kellene ledolgoznia az inségesnek, amikor már rendes munkához jutna és így téli insége robottartozása folytán később is súlyosabb tenné helyzetét.

## Keleti kincseket ígérnek egy elhasznált utlevélért

Az utlevél gazdája inkább nagy összegeket fizet a kincsekért, de az értéktelen utlevelet nem hajlandó elcserélni. — A titokzatos ügyben a debreceni detektívek nyomoznak.

A debreceni rendőrfőkapitányság detektívei nagyon érdekes ügyben kezdtek meg a nyomozást. Az ügy előzményei még visszanyulnak 1927-re. Popovits Cézár bécsi régész Magyarországra jött 1927-ben és a vonaton Kétegyháza közelében ellopott a bőröndjét, amelyben nagyon értékes keleti kincsek voltak. A bőrönd tartalmanál elvesztése rendkívül érzékenyen érintette Popovits Cézárt, mert a bőröndjében levő tárgyaknak igen nagy muzeális értéke van. A megindult nyomozás során megállapították, hogy a lopást Huszár Béla nevére debreceni fiatalember követte el, akit a gyulai törvényszéken el is ítélték lopás büntetése miatt 2 évre. A büntetését kitöltötte, de az ügy még nem nyert befejezést mert Huszár Béla levelet írt Szenttamásy Miklós ügyvédnek, a Popovits Cézár írci tanácsadójának, amelyben azt írja, hogy *hajlandó visszaadni a nagy muzeális értéket képviselő keleti ritkaságokat, ha Popovits azok ellenében átadja neki azt az utlevélét, amelyet 1927-ben használt.* Hivatkozott ajánlatában arra, hogy az utlevél már annyira értéktelen és biztonságos veszi, hogy ajánlatát elfogadja és az értéktelen elhasznált utlevélért visszakapja ritkaságait. Az ügyvéd közölte

Popovitsal az ajánlatot, aki nagyon örömmel vette tudomásul, hogy a kincsei megvannak és nyomban ajánlatot tett Huszár Bélának és nagyobb összeget ajánlott fel, ha ellopott kincsét visszaszolgáltatja. *Az ajánlatot Huszár Béla nem fogadta el és megírta válaszában, hogy neki csak az elhasznált utlevél kell, pénzre nincs szüksége.* Popovits régi utlevelétől nem hajlandó megválni és inkább bünygyi utra terelte az ügyet, hogy ilyen módon szerezzék vissza Huszár Bélától kincseit. A bécsi rendőrigazgatóságtól a budapesti rendőrfőkapitányság utján jött megkeresés a debreceni rendőrségre, hogy indítsanak nyomozást Huszár Béla kézrekerítésére és vegyék el tőle a lopott kincseket. Az érdekes ügyben folyik a nyomozás tovább. Nagyon rejtélyesnek tűnik fel még a nyomozók előtt is, hogy miért ragaszkodik Popovits Géza elhasznált, értéktelen utleveléhez és miért hajlandó inkább egy nagy összeget fizetni a kincsekért, sem hogy az utlevelével váltsa vissza azt. A Huszár Bélának is fontos lehet az utlevél, mert nem fogadta el a felajánlott pénzösszeget és csak az értéktelen utlevél megszerzéséhez ragaszkodott.

## Hosszu vita folyt szerdán a városi takarékosági bizottság ülésén a burkolatozási járulékok fizetése körül

A döntést a bizottság későbbi időre halasztotta.

Debrecen város takarékosági bizottsága szerdán délután 4 órakor folytatta a költségvetés átnézését. A városi bérletek elmaradt tételét veték elő előbb s a buzaárak csökkenése miatt a várt 517.000 pengős bevételi tételt 455.000 pengőben állítottak be, ami 62.000 pengő leszállítást jelent.

Az áruforgalom csökkenése miatt 40.000 pengővel esnek a következő év bevételét s így utak karbantartására jövőre csak 14.000 pengőt fordít a város.

### A BURKOLATI JÁRULÉKOK.

Borsos József műszaki tanácsos bejelentette, hogy a debreceni háztulajdonosok a burkolási szabályrendelet megváltoztatását kérő beadványt nyújtottak be s annak letárgyalására a közgyűlést és a takarékosági bizottságot kérték.

A háztulajdonosok igazságtalannak tartják, hogy a telkük előtti uccák burkolási költségeinek 50%-át ők viseljék, miután ez a járulék oly nagy, hogy sok esetben tönkreteszti a telek tulajdonosát.

A város viszont azt tartaná igaztalanoknak, hogy

a burkolást olyanok is fizessék, akik a kiburkolt uccától távol laknak: a város egész lakossága.

Lehetetlen az, hogy a ki nem burkolt uccák lakóira hárítsák a burkolási költség teljes összegében való részvételt.

### VITA A JÁRULÉKOK MEGFIZETÉSE KÖRÜL.

Dr. Vásáry István polgármester kijelentette, hogy a burkolási költség 66 százalékát pótdobban veti ki a város, csak a fennmaradó 33 százalékát viselik azok, akiknek telke előtt a burkolt ucca elhúzódik.

Égbekiáltó igazságtalanságnak tartaná, ha az egész járulékot azokra hárítanák, akik a létesítmény anyagi és kényelmi előnyeit nem élvezik.

A beadvány aláírói szerint azt akarják, hogy

az ő terheiket a gazdaságilag gyöngébb egzisztenciák vegyék át.

Az ilyen kérelmeket nem látja alkalmasnak a társadalmi béke ápolására.

Dr. Hegyemegi Kiss Pál: Rámutat arra, hogy a kormány adórendszere az emelésekkel főként a házvagyont sújtja, a háztulajdono-

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 szelvény és 1 pengő

210

számu szelvény

Debreceni Független Ujság KOLCSONKONYVTARAT

soknak 1932-ben 500.000 pengő járulékot kell befizetni. Az a helyzet, hogy 1925-ben azt reméltük, hogy a burkolási terheket bizonyos mértékig fedezi majd a telek értékmelkedése. A telek értéke azonban egyre csökkent s igen sok esetben csaknem felemészthető a burkolási járulékkal. Itt valahogy segíteni kell, hiszen az előirányzott összeg egysem tolyik majd be, nem tudják befizetni a háztulajdonosok.

Ha itt a házvagyont elpusztul, nagyon szomorú rezsim jön a mai helyébe.

Halasszák el a kérdés letárgyalását addig, amíg tiszta képet nyernek: milyen teher hárul a város lakosságára.

Dr. Vásáry polgármester: Valóban csökkent az ingatlan értéke, de nemcsak a burkolt uccákon, hanem ott is, ahol nincs burkolat. Teherbíró képesség tekintetében még mindig előnyben vannak a közművekkel ellátott rész ingatlan-tulajdonosai.

Méltánytalan és lehetetlen, hogy a kevésbé teherbíróképesek a terhekben egyenlően osztozzanak, noha az előnyöket nem élvezik.

Ha 35 évre el lehetne osztani a burkolási járulék fizetését, beleemne, ám ezt a pénzt a városnak 5-15 év alatt vissza kell fizetnie.

Igy a részletek befizetésének elhalasztása csak a város törzsvagyona egyrésznének elidegenítése útján lenne csak lehetséges.

A beadványt le kell venni a napi-rendről.

Hegyemegi Kiss Pál: Jogilag most nem vitatja a polgármester álláspontját, de hangsúlyozza, hogy háztulajdonosok egzisztenciáját nem lehet megrendíteni a burkolási járulékkal.

Dr. Vásáry polgármester: A kérdésben dönteni kell, a pótdobba nem lehet kivetni ezt a burkolási járulékot. A 33 százalék fizetése ellen tiltakoznak a háztulajdonosok. Szívesen belemegyek, ha ezt nem hárítják azok nyakába, akik a 66 százalékot fizeti. A kérdés függőben tartásába belemegyek.

Dr. Hegyemegi Jeno: Elvileg állást kell foglalnia a takarékosági bizottságnak, hogy meg kívánja-e változtatni a burkolási szabályrendeletet.

A bizottság felfüggesztette a kérdés letárgyalását.

### A CSATORNADIJAK.

A csatornajavítási alap nap számaiból 2000 pengőt törölt ezután a bizottság, majd Félégyház János indítványára kimondta, hogy a csatornadijakat nem szállítják le. Ezzel a költségvetés első átnézését megtörtént.

A bizottság csütörtökön a költségvetés személyi részével foglalkozik.

Szőrmehundák kijavítását átalakítását olcsón vállalom a nyár folyamán és bundák, prémőrök nagyválasztékban KÓVARY szűcs mester, József kir. herceg ucca 3. szám

Szőrmehundákat izlésesen készít és javít Ilyés Sándor Piac 42., Pannonia udvar.

Ujságot  
árló  
és  
210  
száma  
szolvény  
ARAT

000 pengő já-  
Az a helyzet,  
léltük, hogy a  
zonyos mér-  
ek értékel-  
azonban egy-  
esetben csak  
urkolási jár-  
gíteni kell, hi-  
sszeg ugysem  
dják befizetni

elpusztul,  
sim jön a  
e.

letárgyalását  
pet nyerne:  
város lakossá-

rmester: Va-  
atlan értéke,  
uccákon, ha-  
sen burkolat.  
ntében még  
ak a közmű-  
atlan-tulajdo-

etlen, hogy  
öképesek a  
osztozza-  
ket nem él-

osztani a bur-  
t, belemenne,  
nak 5—15 év

etésének el-  
os törzs-  
idegenítése  
hetséges.

enni a napi-

s Pál: Jogi-  
polgármester  
lyozza, hogy  
enciáját nem  
urkolási jár-

ármester: A  
a pótdóba  
urkolási já-  
fizetése ellen  
onosok. Szi-  
zt nem hárit-  
a 66 száza-  
üggőben tar-

5: Elvileg ál-  
rökességi bi-  
vívánja-e vál-  
abályrende-

ztette a kér-

DIJAK.

alap napszá-  
ölt ezután a  
y h á z y Já-  
adta, hogy a  
llitják le.  
első átnézése

ön a költség-  
foglalkozik.

át átalakítá-  
ár folyamán  
nagyválasz-  
mester, József  
szám

dákat  
és javít  
ndor

udvar.

A szemüveg helyes megválasztása igen kényes feladat. Főké-  
léke a pontos és szigorúan lelki-  
ismeretes orvosi szemvizsgálat.  
Löbl Gyula látszerésznél a meg-  
felelő üveget beszerezheti.

### Bázel és Debrecen

Nagy veszteség volt a magyar tudományosságra és főképp a debreceni egyetemre, hogy dr. Verzár Frigyes, az ország határain túl is híres biológus fölcserélte magyar egyetemi tanszékét a baselivel. De nincs kár haszon nélkül. Verzár Frigyes még meg sem megedett új otthonában, már is nagy szolgálatot tett hazájának, közelebről a magyar művelődéstörténetnek. Régebb idevágó kutatásokat is szem előtt tartva, összeállította mindazon magyar tanulónak a névsorát, akik a baseli egyetemen, főképp annak híres teológiai karán megfordultak és ott több-kevesebb időt, legalább egy szemesztert töltöttek. Ez a nagy fáradsággal, lelkiismeretes utánajárással összeállított névsor, amely a Debreceni Szemle 1931. évi szeptemberi számában jelent meg, 277 tanulót foglal magában, akik közül az első 1519-ben, az utolsó 1857-ben iratkozott be. Bennünket, Debrecenre ez a névsor közelebről is érdekel, mert a baseli egyetem tudományforrásához zárandokolók között 60\* vallja magát debreceninek, tehát több, mint az összes magyaroknak az ötödrésze, pedig még azok között is lehet jó néhány debreceni származású vagy tanulmányait a debreceni kollégiumban végzett tanuló, akik magukról csak annyit jegyeztek be a baseli egyetem anyakönyvébe: *Hungarus*, anélkül, hogy szülővárosukat, vagy tanuló iskolájukat megnevezték volna. Tudnunk kell ugyanis, hogy az említett 60 baseli egyetemi hallgatót jórészt csak olyan értelemben mondhatjuk debreceninek, hogy a debreceni kollégiumból ment külföldi *akadémiákra*. De ha így vesszük a debreceniséget, akkor több, sokkal több nevet kapcsolhatunk össze Debrecennel, mert például a híres *Hatvani István* orvos és tanár, *Hunyadi Ferenc* és *Benedek Mihály* későbbi szuperintendensek szintén a debreceni kollégium tanulói voltak a baseli egyetem hallgatóivá. Meg vagyok győződve, hogyha a debreceni kollégium anyakönyvét összevetnők a baseli egyetem anyakönyvével, akkor könnyen fölemelhetjük a Baselen tanuló debrecenieknek a számát 75-re, esetleg 80-ra.

A debreceniek legnagyobb számmal a XVIII. században, főképp Mária Terézia uralkodása alatt keresték fel Baselt; voltak esztendőnk, mikor 2, 3, sőt 4 debreceni diák is jelentkezett egyszerre, legalább is egy szemeszterre.

Ma már nehéz lenne apróra kifejteni, hogy miért kereste fel a magyar ifjuság oly tömegesen a külföldi egyetemeket és azok között a baseli egyetemet, de annyi bizonyos, hogy nem a *numerus clausus* volt az ok. Ma már csak sóhajtással, a visszavárárs sóhajával gondolhatunk arra a boldog időre, amikor a magyar ifjuság tanulmányi útját nem egy gyűlöletből fakadt szerencsétlen törvény korlátai szabták meg, hanem amikor hazai főiskolák és külföldi egyetemek egyaránt tárt karal fogadtak mindenkit, aki ismeretet akart szerezni, aki a tudomány forrásából kívánt meríteni.

Szabad tanulás kora jövel, jövel!  
KARDOS ALBERT.

\* Verzár csak 58-at számolt össze, de ez a szám pontosabb olvasással 60-ra rug.

## A 33-as bizottság kormánypárti tagjai megszavazták a Máv. személyi és áruviteldijainak az emelését

Az ellenzéknek még azt a kérését sem teljesítették, hogy legalább a személyvonat III. osztályának viteldijaira ne vonatkozzon az áremelés.

Budapest, szeptember 16. A 33-as bizottság ma délelőtt Juhász Andor elnök-  
lésevel ülést tartott.

### A NAPILAPOK OLDALSZÁMÁNAK KORLÁTOZÁSA ELLEN.

Napirend előtt Perényi Zsigmond báró felvilágosítást kért a kormánytól, a napilapok oldalterjedelmének csökkentésére vonatkozó rendeletről. Ugy látja, hogy azok az előnyök, amelyeket a rendelet el akar érni, nem állanak arányban azokkal a hátrányokkal, amelyek vele járnak.

Rassay Károly hangsúlyozta, hogy a rendelet nem számolt a sajtó feladatával, sem pedig a tényleges szükséglettel. Lehetetlennek tartja, hogy az oldalterjedelmet azoknál a lapoknál is, amelyek teljes szoliditással szabták meg terjedelmüket, éppoly arányban korlátozzák, mint a bő terjedelmű lapoknál.

Sigray Antal gróf a 33-as bizottság együttműködésével foglalkozott és fel-  
szólította a kormányt, hogy tegye lehetővé a bizottság számára, hogy igazi ter-  
melőmunkát végezhesen. Véleménye szerint a vetőmagakció hiányos. A gazdák nincsenek a dolgról kellőképpen felvilá-  
gosítva. Már itt van a vetés ideje és tud-

nunk kell, mekkora az a gabonamennyiség, amelyre szükség van annak biztosítása céljából, hogy senki ne éhezzen. A sajtóterjedelmnek korlátozásáról az a felfogása, hogy a sajtót nem szabad guzsba kötni és a közönséget informálni kell különösen olyan időkben, amikor a parlament nem ülésezik.

Marschall Ferenc hangsúlyozta, hogy a sajtó ma, amikor a törvényhozás szünetel, fontosabb jelentőséggel bír, ezért aggodalmasnak találja az újságok korlátozását.

Vérszi József egyetért az előtte szólókkal, hogy a sajtó papirfogyasztásának megszorítása nem eredményezheti a devizahelyzet számbavehető megkönnyebbülését. Kéri a kormányt, a rendelet revíziójával tegye lehetővé, hogy a sajtó politikai és gazdasági létfeltételeiben beállott veszedelmel tetemes mértékben enyhüljenek.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök válaszlátva ezután a felszólalásokra és hangoztatta, hogy a rendelet kiadása kizárólag a köz érdekében történt és a köznek vélt szolgálatot tenni azzal, hogy a napilapok terjedelmét a szükséghez ké-



Francia páncélkocsik a marnei-csata színhelyén tartott őszi harcgyakorlatokon.

Tisztelettel közöljük önnek, hogy  
**Skrek Lipót Rt.**

budapesti orth. כשר szalámigyár  
a helybeli aut. orth. izr. hitközség külön engedélyével  
fővárosi nivón berendezett üzletét  
Hotvan ucca 1. sz. alatt, a Püspöki palotában  
Glück Gyula vezetése alatt megnyitotta.  
Üzletünkben, mely a város látványossága,  
állandóan friss virstli-félék, finom felvágott  
különlegességek kaphatók.  
Eddig Debrecenben nem létezett husáru  
specialitások.

Még ma keresse fel vételkényszer nélkül üz-  
letünket és meggyőződik fentiek valóságáról.  
B. látogatását várjuk, teljes tisztelettel

Skrek Lipót Rt. debreceni vezetősége.  
Szendvicsek megrendelhetők!

pest korlátozta. Semmiféle melléktein-  
tet nem vezette a kormányt és kizárólag  
a köz érdekét kívánta szolgálni a korlá-  
tozás elrendelésével. Nem zárkózik el  
attól, hogy a jogosult kérelmeket meg-  
vizsgálja és a kiadott rendelkezéseket  
ehhez képest módosítsa.

### A MAV. TARIFAEMELÉSE.

Ezután áttértek a napirendre. *Temesváry* Imre előadó hangoztatta, hogy feltétlenül szükséges a MÁV pénzügyi egyensúlyának helyreállítása. Helyesli, hogy a kormány elsősorban a kiadások csökkentésére törekszik. *Nem tartja indokoltnak azonban, hogy a III. oszt. személyvonatmenetjegy árát is felemeljék.* E helyett inkább további megtakarításokra törekedjenek. Ezenkívül a szabadjegyek és a kedvezményes jegyek további korlátozását is a kormány figyelmébe ajánlja. Beszéde további részében hangoztatta, hogy a gabona és átalábi; mezőgazdasági termények tarifamérséklését és a tört tarifák megszüntetését helyesnek tartja, de felfogása szerint *aggályos a lisztárta felemelése, mert ez a legtöbb exportáló vidéket fogja sújtani, ami azután a vidéki málmok gabonavásárlásának csökkenésére vezethet.* Ezt a mezőgazdaság érdekében el kell kerülni.

Eber Antal azt kívánta, hogy szabadjegyeket és féláru vasuti jegykedvezményeket csak a III. osztályra adjanak. Ezáltal véget vetnének annak az anomáliának, hogy a *szegény lakosság fizeti III. osztályon aránylag a legmagasabb viteldiját, míg az I. és II. osztály tele van ingyen, vagy kedvezményes jeggyel utazó utasokkal.* Sürgette ezután a keskenyvágányu kisvasutak kérdésének megoldását. Ezek a kisvasutak épen a kiscgazdák gazdálkodását tennék rentabilissá, fejlesztenék a baromfitenyésztést és a gyümölcsstermelést.

Marschall Ferenc rámutatott arra, hogy a MÁV mérlegegyensúlyának felborulásában különösen nagy szerepet játszanak a nyugdíjterhek, melyek ma az összes kiadások 24.4 százalékát teszik ki, míg 1913-ban a nyugdíjterhek az összkidadásoknak csak 3.1 százalékát tették. Ez a teher tulajdonképpen közjogi természetű és ezért a MÁV-ot nem volna szabad sújtani vele.

Beszéde további során hangoztatta, hogy a MÁV felújítási kiadásának tervezetcsökkentését nem látja szivesen. *Helyteleníti a petróleum és vas díjszábásainak felemelését.*

Wolff Károly szerint vitatható, hogy időszerű-e az általános tarifareform, bár elismeri, hogy az államvasutak deficitjét el kell tüntetni. Kifogásolja, hogy a legfontosabb élelmiszercikkek tarifáját nem szállítják le.

Egry Aurél felveti a kérdést, nem lehetne-e a helyiérdekű vasutak államosítása esetén a megváltási járadék azon többletének megfizetését elhalasztani, amellyel a megváltási járadék meghaladja a megváltás hiányában is fizetendő járadékot.

### TELESZKY OLDALTAMADÁSA A SAJTÓ ELLEN.

Teleszky János visszatérve a napirend előtti felszólalásokra, hangoztatta, hogy maga is kívánatosnak tartja, hogy a nyilvánosság legyen tájékoztatva az országos bizottság működéséről, illetőleg az állam pénzügyi helyzetéről. Különösen tisztán kell látni a nyilvánosságnak azt,

Zsidó vagy református gimnáziumi  
**Diák-sapka**  
3.40 fillér  
Farkas-sapkaüzem  
Debrecen, Széchenyi u. 3.

**Selyem nyakkendők**  
elegánsak, olcsók  
**Frank Imrénél**  
Bika-szálló.

hogyan milyen nehéz helyzetben vette át az új kormány az állam pénzügyeit. A 6-os bizottság tagjai sem voltak kellőleg informálva az állam gazdasági helyzetéről, amikor működésüket megkezdték és csak az egyes tárcák költségvetésén végigmenve tapasztalták, hogy milyen rendkívül nehéz a helyzet. A mai kormány pozíciójának komoly és nemes törekvésének alátámasztására szolgál az, hogy a nyilvánosság kellő tájékoztatást kapjon az államháztartás és általában a közgazdaság valódi helyzetéről. A 33-as bizottság működésének megítéléséhez szükséges, hogy a közvélemény tudja azt, hogy a rendkívül drasztikus intézkedések, amelyeket a bizottság kénytelen volt elhatározni, abból a lehetetlen helyzetből következnek, amely előállt. Nagy súlyt helyez a 33-as bizottság működésének helyes megvilágítására és kéri azokat, akik a sajtóra befolyást gyakorolnak, hogy ezt a szempontot vegyék figyelembe.

Rassay Károly: Mi sem vagyunk tájékozottak.

Teleszky: Elég tájékozottak vannak! A sajtó szolgálatára igen nagy súlyt helyez, de kénytelen konstataálni, hogy az utóbbi időben sajtó részéről igen kedvezőtlen és az ország érdekeire igen káros irányzat kezd megnyilvánulni. Szidják az adóemeléseket, követelnek mindenféle mezőgazdasági intézkedéseket, amelyeket nem lehet megtenni, mert nincs meg a tárgyi alapjuk, ahelyett, hogy eszméket adnának, miképpen kell csinálni a dolgot. Látszik, hogy ők sem tudnak semmit, mégis olyan hang kezd elterjedni a sajtóban, amely nagyon emlékeztet 1918-ra.

Chorin Ferenc: Igaz, úgy van!

Teleszky: Emlékeztet a forradalom előtti állapotokra, amikor a legnagyobb hazafiaság és a legnagyobb nemzetvédelem jelszava és ürügye alatt olyan alákonzáció volt egész közgazdasági életünknek, amelyhez hasonlót a mai viszonyok között igen veszedelmesnek tart.

**UJBÓL A VASUTI TARIFA.**

Beszéde további során részletesen foglalkozott az államvasutak pénzügyi helyzetével. Rámutatott arra, hogy az államvasutak olyan terheket viselnek, amelyeket békében nem viseltek. A költségvetésben a személyi kiadások emelkedtek. Minden körülményt figyelembevéve meg kell állapítanunk, hogy az államvasutak vezetősége hivatása magaslatán áll és bizalommal tekinthetünk jövő munkálkodása elé. A vasutak jóvedelmesség az egész világon mindenütt jelentékenyen romlott, ezért helyes a kereskedelmi miniszter tervezetét a kiadások csökkentéséről és a bevételek emeléséről. Helytelen azonban a HÉV megváltását és a Déli vasut beolvasztásának tervét. Pénzügyi szempontból is aggályai vannak ezzel a tranzakcióval szemben. Nem lát veszedelmet a tranzakciónak későbbi időre való eltolásában. Kéri a kormányt, hogy a helyi érdekű vasutak megváltását és a Déli vasut beolvasztását, mint helyes

**Diákoknak**

kefék, fésűk, ollók, zsebképek, iskolatáskák

legnagyobb választékban, legolcsóbban

**Kántor Ernő és Társánál**

Városháza alatt.

tervet ne ejtse el, de megvalósítását tartsa függőben addig, amíg az államháztartás helyzete a dolgot megengedi. Ha azonban a kormány nem fogadná el ezt az álláspontját, a kormány iránti bizalmából kifolyólag akkor sem fog a javaslat ellen szavazni.

Eszterházy Móric gróf csatlakozik Teleszkynek ahoz az indítványához, hogy a közönséget megfelelően tájékoztatni kell az ország pénzügyi helyzetéről.

Tomsányi V. Pál Teleszky János felhívásával szemben hangoztatta, hogy a történeti megfontolásait az ország tekintélyes részének gazdasági létérdeke feltétlenül megköveteli. Az igazságosság is megkívánja, hogy azt a nagy terhet és hátrányt, amelyet eddig az országnak a HÉV vonalak mellett lakó része viselt, ezentúl az ország egész gazdasági élete arányosan viselje.

Kenez Béla kereskedelmi miniszter hangsúlyozta, hogy az üzemi és felújítási költségek emelkedése világielenség.

**A kultuszminiszter négy pengő fűtési pótdíjat szedtet be a középiskolákban minden tanulótl**

Budapest, szept. 16. Ernst népjóléti miniszter leiratot intézett az összes tankerületi főigazgatókhoz, amelyben az iránt intézkedik, hogy az állami középiskolákban a fűtési járulékok díját felemeli. A miniszter rendelete ezt az intézkedést a következőkben indokolja:

Mivel az 1931-32. év folyamán az állami költségvetésben felvett összegeket nem lesz módunkban biztosítani, elrendelem, hogy minden középiskolai tanulótl a már eddig fizetett, vagy fizetendő 8 pengő, illetőleg 4 pengő tatarozási és fentartási díjakon kívül külön, pótdíjjal még 4 pengőt szedjenek be. Az így bevételezendő összegek kizárólag a most kezdődő tanév fűtőanyagának beszerzésére fordítandó.

**Májusban a Simonffy-uccára költözik a városi árvaszék**

Esetleg az elsőfoku közigazgatási hatóság és a műszaki ügyosztály is odaköltözködik.

Debrecen város, mint háztulajdonos, az utóbbi időben nagyon megérzi a mind általánosabbá váló nyomorúság folytán előálló lakbérnövekedést. A takarékosági szempontoknak és a lakáskiadás nehézségeinek figyelembe vételével az a terv született meg a városházán, hogy az árvaszéket költöztessék át a város Simonffy uccai bérházába.

Ma az a helyzet, hogy az árvaszék

Pénzügyi szempontból kénytelenek voltak a III. osztályú viteltarifát is emelni, de a tarifánk még így is messze alatta marad a többi államok hasonló díjszabásainál. A lisztexportra 20 százalékos kedvezmény áll fenn. A tisztviselőkre 8 pengős emelés igen lényeges megterhelést jelent és ezt tovább fokozni nem lehet. A MÁV-nyugdíjjal kapcsolatban kijelentette, hogy számítások folynak olyan irányban, hogy a nyugdíjterheket a jövő nemzedék vállaira hárítsák át. A helyi érdekű vasutak megváltása egy fillérjébe se fog kerülni az államnak. E megváltás közgazdasági szempontból nagy előnyöket jelent.

A kereskedelmi miniszter felszólalása után a bizottság az államvasut pénzügyi helyzetének egyensúlyba hozását szolgáló tervezetet elfogadta. Az országos bizottság legközelebbi ülését holnap délelőtt tartja és azon a külföldi követelések bejelentésére vonatkozó rendelettervezetet tárgyalják.

széket nem lesz módunkban biztosítani, elrendelem, hogy minden középiskolai tanulótl a már eddig fizetett, vagy fizetendő 8 pengő, illetőleg 4 pengő tatarozási és fentartási díjakon kívül külön, pótdíjjal még 4 pengőt szedjenek be. Az így bevételezendő összegek kizárólag a most kezdődő tanév fűtőanyagának beszerzésére fordítandó.



Az osztrák heimwehr lázadásából. A kormánycsapatok az éjszaka folyamán elfoglalják Judenburgot, a heimwehrek fészékét.

**Leszállított árért felelőség mellett javít** írógépeket, varrógépeket, gramofonokat, kerékpárokat stb.  
**Molnár Oszkár** műszerész nagy javító műhelye  
Kossuth u. 18. Telefon 13-33.

közigazgatási hatóságot és a műszaki ügyosztályt helyezik el, amelyek még a rendőrségi palotában vannak. Erre természetesen csak akkor kerülne sor, ha az állam megfelelő bért fizetne a két városi ügyosztály által átengedendő helyiségekért. Az állam által fizetendő bér ügyében most indultak meg a tárgyalások.

**Pfriemer Heimwehr-vezér olasz földre, Gallian őrnagy hír szerint Magyarországra szökött**

Bécs, szept. 16. P f r i e m e r dr., a Heimwehr országos főparancsnoka kicsuszott az osztrák hatóságok kezéből. Csak rövid időt töltött Marburgban, aztán továbbment autón Triest felé.

Az olasz határőrség semmiféle akadályt nem gördített útja elé. Pfriemer legidősebb fiával és a Heimwehr egy emberével ment Olaszországba, feleségét és a kisebb gyermekeit Marburgban hagyta egy bornapfkereskedőnél. A jugo-



Pfriemer őrnagy, a lázadó osztrák heimwehrek vezére, aki a mozgalom leverése után ismeretlen helyre menekült.

szláv hatóságok nem is próbálták letartóztatni, csak éppen őrizet alatt tartották, de aztán tovább engedék.

A Heimwehr egy másik vezére, Gallian őrnagy, aki a stájerországi különítmények parancsnoka,

vasárnap állítólag Magyarországra szökött át.

Radkersburgban ma korán reggel a Heimwehr különítmény emberei és a parasztok meg akarták ostromolni a kerületi törvényszék épületét, hogy kiszabadítsák a puccs miatt letartóztatott Stürgkh grófot, a csendőrség azonban utjukat állotta.

A paraszt nép százával állja körül a törvényszék épületét és lármásan kiabálja:

Bocsássák szabadon Stürgkh-öt! Csukják be helyette Wallisch polgármestert!

**Legszebb**  
**menyasszonyi**  
**tényképek**

**Liener műtermében**

Csapó u. 1.



A lázadó osztrák heimwehrek elfogott egyik vezére: Stahremberg herceg.

### Brassó és Predeal között banditák ki akartak rabolni egy vonatot

Bukarest, szept. 16. Vad páni-  
kot idézett elő a predeal-brassói  
vasutvonalon három felfegyverzett  
bandita vakmerő rablótámadása egy  
személyvonat ellen. A három álarcos  
bandita kedden este Timisuldesuc ál-  
lomáson felugrott a vonatra. Az  
egyik a mozdonyvezető mellé ugrott  
és revolvert szegezett reá. A másik  
két bandita az első és második osz-  
tályú vasuti szakaszokba hatolt be.  
A mozdonyvezető azonban nem ve-  
szítette el lélekjelenlétét és teljes se-  
bességgel elindította a vonatot. A tá-  
madók erre leugrottak a vonatról.  
Az utasok között kitört pánik csak  
nehezenült el, mert azt hitték, hogy  
kommunisták merényletéről van szó.

A vonatrablási kísérlettel kapcsola-  
latban jelentik, hogy amikor a rablók  
leugráltak a vonatról, utána sortűzet  
adtak a vonatra. Az utasok közül  
öten könnyebben megsérültek.

### A Máv. Filharmonikusok hangversenybérlete

Régi igazság van abban a közmon-  
dásban, hogy a változatosság gyö-  
nyörködtet. Bármily kiváló legyen is  
valamely szóló előadás, ének vagy  
hegedű, annak órákon át való hall-  
gatása fárasztólag hat. Ebben rejlik  
magyarázata annak, hogy a zenei él-  
vezet teljességét az olyan hangver-  
seny nyújtja, melyben egyrészt a  
szóló számokat változatos zenekari  
számok váltják fel, másrészt a szóló  
számokat (ének, hegedű, gordonka,  
zongora) a zenekari kíséret szín-  
pompás palettája festi alá. Ezért  
van az, hogy Budapesten is a filhar-  
monikusok hangversenyei jelentik az  
igazi zeneértők és élvezők számára a  
tulajdonképeni zenei eseményt s  
ugyan mintára vannak megszerve-  
ve Debrecenben is a Máv. Filharmoni-  
kusok bérleti hangversenyei, ame-  
lyek a kiváló zenekartól kísért szóló  
számok mellett a zenekari számok  
változatosságával gyönyörködtetnek.  
A brányi Emil mesteri vezetése  
alatt. A négy bérleti hangversenyre  
már összesen 4 pengőtől kezdve vált-  
hatók bérletek Hegedüs és Sándor-  
nál.

**Tüzifa, szén**  
hasábosan és felaprítva házhoz szállítva, legelőnyösebben beszerezhető  
**Békési Dezsőnél**  
Külsővásártér 18. — Telefon 746.

## Háromszor egymásután a bátyjára lőtt, majd agyonlőtte magát egy ujfehértói borkereskedő

Vasárnap délután Pozsgay Kálmán 50 éves ujfehértói borkereskedő összeveszett öccsével és a vitakozás hevében előrántotta revolverét és azzal háromszor egymásután öccsére lőtt. Azután maga ellen fordította a fegyvert és keresztül lőtte a halántékát, úgy hogy azonnal kiszenvedett.

Pozsgay Kálmánnak néhány évvel ezelőtt virágzó borkereskedése volt a községben. A rossz gazdasági viszonyok azonban az ő helyzetét is megrendítették és hogy az összeomlást elkerülje, bankkölcsönt vett fel, a bank azonban garanciát követelt és a váltót testvére, Pozsgay Gyula írta alá, mint kezes. A helyzet azonban nem javult, a borkereskedés tönkrement, a bank pedig, hogy tőkáját biztosítsa, a Pozsgay Gyula házára táblázta be a kölcsönként felvett 4000

pengőt. Pozsgay Gyula azonban nem nyugodott ebbe bele és állandóan követelte bátyjától, hogy rendezze a váltót. Vasárnap délután ismét felkereste bátyját és követelte, hogy mihamarabb rendezze az ügyet. Vitakozás támadt közöttük, amelynek hevében

Pozsgay Kálmán előrántotta nyolclövetű pisztolyát és háromszor öccse felé lőtt. Azután átrohant egy másik szobába és ott a tükrök elé állva halántékán lőtte magát.

Szerencsére az öccsére irányított golyók közül egyik sem talált, míg az önmagába lőtt golyó halálos volt. Másfélórai kínlődés után kiszenvedett.

A rendőrség az ügyben megindította a vizsgálatot.

## A zsold leszállítása miatt elégedetlen angol matrózok a hadihajókon megtagadták a szolgálatot

London, szept. 16. Az atlanti hadihajóhad tisztjei jelentették az admirálisnak, hogy a matrózok a zsold leszállításával való elégedetlenségük ellenére a fegyelmet minden hajón szigorúan fenntartani. A matrózok hangsúlyozták, hogy zsoldjukat nagyobb arányban szállították le, mint bármely más szolgálati ágét. Az Evening News szerint a matrózok mozgalmá úgy kezdődött, hogy megtagadták a horgonyok felvételét, de

háromszorosra éljente kiáltottak a királyra, jelölve annak, hogy nem zendülök. Ezután ráültek a horgonykötélre és nem engedték, hogy bárki felvegye a horgonyokat. A mozgalom legerősebb a Nelson vezérhajóhoz beosztott 16 csatahajón, melyek a világ legnagyobb hadihajói. Az alsóházban 5 szocialista képviselő vitát akart provokálni, de az elnök megvonta tőlük a szót.

## A Kollégium megnyitóján a gyűlölködés veszedelmére hívták fel az ifjuság figyelmét

Ma délelőtt fél 10 órakor a Nagytemplomban tartott ünnepélyes istentisztelet után — amelyen Nagy Sándor vallás tanár szolgált — az oratóriumban tartotta évnyitóját a református Kollégium. A tanévnyitón a tanári karokon s ifjuságon kívül előkelő vendégek is voltak: gróf Degenfeld Pál egyházközi főgondnok, dr. Vásáry István polgármester, dr. Kessery Lajos törvényszéki elnök, dr. Csűrös Ferenc városi tanácsnok és még mások számosan.

A Himnusz után Karai Sándor kollégiumi igazgató megnyitó beszédében megemlékezett dr. Baltazar Dezső püspök, a Kollégium

nagy jótévedője jubileumáról, majd meghatott hangon parentálta el dr. Pápay József egyetemi tanárt. Beszámolt Molnár Pál, Mester Sándor gimnáziumi és Csosz László polgári iskolai tanárok megválasztásáról, majd széles látókörű beszédben hívta fel az ifjuság figyelmét a kommunista gyűlölködés veszedelmére és szeretetre, buzgó munkára intette a tanulókat.

Gróf Degenfeld Pál főgondnok elismerését fejezte ki a Kollégium tanári kara iránt és szorgalomra buzdította az ifjuságot.

A szép ünnepély a Szózat éneklésével ért véget.

## Teljes homály fedi Hevesi Tibor öngyilkosságának az okát

A lillafüredi Palota-szállóban lőtte főbe magát Hevesi, aki bucsuleveleiben sem magyarázta meg, hogy miért menekül a halálba.

Debrecen társadalma mély megdöbbenéssel értesült arról a tragédiáról, amely a lillafüredi Palota-szálló egyik szobájában játszódott le s amelynek szereplője Hevesi Tibor debreceni származású fiatalember. A 29 éves fiatalember, aki valamikor élénk szerepet játszott Debrecen társaséletében, már hosszabb idő óta Miskolcra költözött és az IBUSZ miskolci kirendeltségének volt egyik vezető tisztviselője. Miskolcon a legjobb uritársaságok egyik legkedveltebb tagja volt Hevesi Tibor, aki rendkívül megnyerő modorával és

ügyességével nemcsak társadalmi sikereket ért el, hanem hivatali felelőseinek a legteljesebb megelégedését is kiérdemelte.

A családját és baráti körét teljesen váratlanul érte a katasztrófa híre, hiszen Hevesi Tibor senki előtt sem árulta el és a magatartásán sem lehetett észrevenni, hogy milyen végzetes gondolatokkal foglalkozik. Az elmúlt héten rövid időre még Debrecenbe is ellátogatott édesanyjához és húgához, itt tartózkodása alatt is a legjobb hangulatban volt ismerőseivel és barátaival kedélyesen elbe-

szelgetett. Kedden délelőtt ment ki Hevesi Miskolcra Lillafüredre, egy óráig sétált egyedül a tóparton, majd egy elsőemeleti szobát bérelt, felment a szobába és két óra körül a személyzet revolverdörrenésére lett figyelmes. A szálló alkalmazottai rémülten rohantak az emeletre, feltörték az ajtót és a szobában kezében füstölő revolverrel holtn találták a szerencsétlen fiatalembert. A szálló orvosa megállapította, hogy a golyó átfurta a koponyát és rögtön halált okozott.

A rendőrség megindította a nyomozást az öngyilkosság okának felderítésére és megállapítást nyert, hogy Hevesi Tibor kedden reggel két levelet írt miskolci rokonaihoz, Hertz Jenő gépgyárhoz és Hertz Ödön gyógyszerészhez. A levélben jelezte Hevesi, hogy mire a levelet megkapják, akkor ő már nem lesz az élők sorában. A levelekben Hevesi egyetlen szó említést sem tett arról, hogy miért menekül a halálba. A miskolci rokonok és barátok sem képesek megmagyarázni a tragikus lépés okát, hiszen Hevesi Tibor szépen keresett, anyagi gondjai nem voltak. Nem tartják kizártnak, hogy valamilyen érzelmi válság központjába került Hevesi Tibor s belső problémáit megoldani nem sikerülve határozta el magát végzetes tetteire.

Az öngyilkos fiatalember miskolci rokonai táviratilag értesítették a szerencsétlenségről Debrecenben lakó édesanyját, aki elájult a távirat elolvasása után. Debrecenben rendkívül mély részvét veszi körül özvegy Hevesinét, aki férjét mintegy két évvel ezelőtt hasonlóan tragikus módon vesztette el.

Értesülésünk szerint csütörtökön délelőtt a miskolci izraelita sirkertben helyezik örök nyugovóra Hevesi Tibort.

Komfortos 5 szobás, központi fűtéses lakás **Arany János uccában**, 4 szobás lakás **Hunyadi uccában** nov. 1-ére kiadó. - Érdeklődés Royal portásánál.

## Guglielmetti Mária hangversenye

A Zenekedvelők Köre ez évre megállapított programjával kapcsolatosan annak megállapítását kéri, hogy a sajtóban és falragaszokon egyaránt nyilvánosságra hozott műsor nyomtatásánál sajtóhiba történt. Guglielmetti Anna Mária, a hírneves olasz koloratúrénekeső *nem november 8-án, hanem november 18-án énekel Debrecenben*. A november nyolcadiki szereplés már csak azért sem volna lehetséges, mivel a művész ezen a napon Budapesten énekel, a budapesti filharmonikus társaság és *Dohnányi* Ernő közreműködésével.

A Zenekedvelők Köre már megkötötte a szerződést a programban közölt művészekkel, egészen természetes azonban, hogy külföldi sztároknál, akik nemzetközi turnékat bonyolítanak le, lehetetlen a debreceni dátumokhoz igazodni, hanem épen a debreceni koncertéletnek kell a külföldi, világhírű művészek elfoglaltságához igazodnia. Ebben a tekintetben tehát a falragaszokon és előzetes sajtótájékoztatókban megadott időpontok mindenkor hozzátétvelegesen és csak a koncert előtt közvetlenül fixirozottnak végleges formában.

A Zenekedvelők Köre titkári irodája minden ügyben hétköznapokon reggel 9-1 óra között áll a közönség rendelkezésére. Tagsági helyek kiváltása ugyan csak ekkor a Zeneiskolában levő hivatalos helyiségben eszközölhető.

Téli tüzelési anyag szükségletét előnyös vételünk folytán igen olcsón biztosíthatja **Fülöp és Prohászka cég**nél **Mester u. 28.** Saját érdeklődésben keresse fel még ma.



Mozik műsora:	
Ma, csütörtökön 7 és 9 órakor.	
Vigszínház	Salto mortale
Uránia	Ikerférj
Apollo	Szünet

Anna Sten-nel az élükön kitűnők. A kísérő műsorban az UFA hirdető szokatlanul tartalmas.

**SZÍNHÁZI IRODA HIREI**

**Ma este nyolc órai kezdettel diszeloadás keretében nyitja meg kapuit a Csokonai-színház.**

A Csokonai-színház nyári szünet alatt teljesen átrenovált nézőtere, a mai kor követelményeinek megfelelően átszerelt új csillárjaival és lámpáival, ünnepi díszben és fényben várja a megnyitó előadásra Debrecen város közönségét.

A megnyitó diszeloadás ünnepi műsora:

1. Ünnepi nyitány. Játssza a m. kir. 11. honvéd zenekar, Nöth Antal főkarmester vezényletével.

2. A debreceni közönséget köszönti Kardos Géza szinígazgató.

3. Perjéssy Mihály, a Szinpartoló Egyesület elnökének gyöngékedése folytatán, Szilass Hugó, az igazgatótanács tagja üdvözli az új társulatot. Ezt követően Herczeg Ferenc klasszikus történelmi színművét, „Bizánc”-ot mutatja be az új prózái együttes Thuróczy Gyula rendezésében.

A nagy író örökbecsű alkotásának főszereplői: Halasi Mariska, Könyves Tóth Erzs, Hunyor Margit, Fáskerthy Mária, Thuróczy Gyula, Kemény László, Cselle Lajos, Kormos Ferenc, dr. Latzkó József, László Gyula, Márkus Lajos, Rónay Béla, Szabó Imre, Várady Pál.

Sz. Patkós Irma, az új primadonna és Márkus Lajos, az új bonviván a békeidők legforróbb sikerű énekes színművében, Hervé csodás muzsikájú „Lili”-jében mutatkoznak be a debreceni közönségnek. Sz. Patkós Irma e parádés szerepében csak nemrég mutatkozott be döntő sikerrel a Városi Színházban a budapesti közönségnek.

Szombaton, szeptember 19-én **ÚJDONSÁG! OPERETTPREMIER!**  
A Király-színház *Martos—Szirmay slágere:*

**BALLERINA.**  
Teljesen új kiállítás! Szencziócs táncszámok!  
Az új operettgyűjtes bemutatkozása! Sziklay Jenő rendezésében.

A kitűnő zenéjű és nagyszerű humoru operett főszereplői: *Apor Klári, Jurik Ica, Sz. Patkós Irma, Bányász István, Cselle Lajos, Kormos Ferenc, Kemény László, Márkus Lajos, Rónay Béla, Szabó Imre, Várady Pál, aki a táncokat is betanította. A darabban előforduló táncbetéteket Gálly Erzsébet táncolja.*

Sok pénzt takarít meg, ha bérletet vált a Csokonai-színházba. Rendkívüli kedvezmények!  
Havi 6 pengőért már földszinti ülőhelyet bérelhet!

Szinpartolóknak még külön kedvezmény!  
A. B. C bérlet hétfő, szerda vagy pénteki napokra.

Szelvénybérlet tetszőszerinti előadással és napra.

Vasár- és ünnepnap délutáni bérlet. Bemutató (premier) bérlet.

Részletes felvilágosítás a titkári irodában.

**A Szahara fia**

— REGÉNY. — 66

Írta: C. Louise Gerard.

Fordította: Vécsey Leó.

Nagy kert volt, árnyékos fasorokkal, csillogó kis tavakkal és csörgedező forrásokkal, telve trópusi fákkal, illatos cserjékkel és ritka virágokkal. Gyönyörűséget csodálhat, amelyet azonban falak vettek körül. A falon túl hatalmas épület minaretei és terraszai látszottak, de Pansy nem tudta, hogy az El-Ammeah szultán palotája, amelynek az ő mostani lakosztálya csak az egyik melléképülete volt.

A fal mellett, valami vasrácsos mögött, istállóra nyílt kilátása, ahol körülbelül egy tucat ló állodogált. Pansy megállt és szemügyre vette az állatokat. Az egyik különösen ismerős volt számára. Az a sovány, gesztenyebarna állat ott nem lehet más, mint a „Szultán”!

Elcsodálkozva ezen a váratlan meglepetésen, nevéen szólította az állatot. A barna fej rögtön felvetődött és a mén galoppozva megindult feléje.

A vasrácson keresztül Pansy megcírógatta kedvencét.

— Nem hittem volna, hogy ismét láthatlak, Szultán, öreg pajtásom, mondotta. Raoul bizonyára téged is megvásárolt.

Ott állt akkor is becézgetve és beszélgetve az állattal, amikor Raoul lépései riasztották meg.

— Örül, hogy viszontlátja a lovát? kérdezte Pansytól, miután üdvözölte őt.

— Oh, nagyon nagyon örülök! De hogyan jutott a birtokába?

— Tulajdonképpen a lónak köszönhetem, hogy magára akadtam, — válaszolt Le Breton habozás nélkül. Megláttam a lovát egy katonánál, aki a portyázásról tért vissza. Erre természetesen még biztosabb voltam benne, hogy maga lehet az a fehér leány, akit a szultán el akar adni.

— Raoul, meg kell engednie, hogy visszaadjam azt az összeget, amit érttem fizetett, — szólalt meg Pansy.

— Miért? — kérdezte a férfi kötekedő mosollyal ajkai körül. — Maga egyszer megmentette az életemet, most „kivitte” vagyunk. Ugye így nevezte ezt?

Pansy nem vitatkozott tovább erről. De magában elhatározta, hogy mindent vissza fog fizetni, amint egyszer atyjával együtt biztonságban visszatérhet a civilizált világba.

— Mennyi időbe fog kerülni, míg az atyám kiszabadulhat? — kérdezte.

— Minden attól függ, hogy milyen hangulatban találom majd a szultánt. A legjobb esetben is hetekig el fog húzódni.

— Má megkapta atyám a levelemet, mit gondolt? — kérdezte Pansy aggódó hangon. — Hiszen egészen neg fog öszülni a bánkódástól. Nem is akarok gondolni arra az iszonyodó, fájdalmas tekintetre, amit megpillantottam az arcán, amikor meglátott engem azon... azon a rettenetes rabszolgavásáron.

Le Breton rögtön összetépte Pansy levelét, amint visszaérkezett a saját lakosztályába. Most azonban nem tudta kiáltni a gyönyörű szemek tekintetét, amelyek olyan tökéletes bizalommal csüngtek rajta.

— Remélem, hogy az üzenet még a mai napon el fog érkezni hozzá, — felelte. — Tisztára csak megvesztegetésről van szó.

(Folyt. köv.)

**KÖZGAZDASÁG**

**TERMÉNYTŐZSDE.**

Budapest, szeptember 16.  
A készárúvásáron a buza 30, a rozs 25 fillérrel olcsóbbodott, ellenben a zab 10 —25, a tengeri pedig 10 fillérrel drágult.

A határidőpiacon a decemberi buza 50, a májusi 40 fillérrel olcsóbbodott. A márciusi rozsnál szintén 40 fillér volt az árcsökkenés. Egyik verzió szerint vidéki készárúvásárlások ellenében voltak nagyobb arbitrázselladások a határidőpiacon, másik verzió szerint azokkal az újabb becslésekkel kapcsolatban történtek volna lebonyolítások, amelyek szerint a Statisztikai Hivatal 2—3 millió métermázsával nagyobbra becsüli a buzatermést, mint amennyire a földmívelésügyi minisztérium taksálta. A májusi tengeri a készárú irányzatának megfelelően néhány fillérrel drágult.

A lisztárak nem változtak.

Határidőüzlet: Buza: december 10.50, 40, 35, 30, 20, 18, zárlat 10.15—20, március 11.70, 68, 57, 48, 56, 50, 40, 37, zárlat 11.38—40. Rozs: március 11.32, 30, 25, zárlat 11.25—11.26. Tengeri: május 12.28, 30, 35, zárlat 12.32—12.33.

Készárúüzlet: Buza: tiszai 77 kg 9.10—9.35, 78 kg 9.25—9.50, 79 kg 9.40—9.65, 80 kg 9.45—9.75, fítszai 77 kg 8.85—9.00, 78 kg 9.00—9.15, 79 kg 9.15—9.30, 80 kg 9.25—9.35, fejtér. dtuh, pestv., bácskai 77 kg 8.75—8.90, 78 kg 8.90—9.05, 79 kg 9.05—9.20, 80 kg 9.15—9.30. A különleges (80 kg) tiszai buza 9.95—10.70 P. Rozs: pestv. 8.90—9.00, egyéb rozs 8.90—9.00, tak. árpa I. 14.50—15.00, tak. árpa II. 14.00—14.25, felv. sörrápa 18.00—20.00, egyéb sörrápa 16.50—17.75, zab I. 17.80—18.10, zab II. 17.50—17.70, egyéb teng. 14.60—14.80.

**Terménytőzsde-zárlat.**

Csikágó, szeptember 16.

Előző zárlat	Mai zárlat
Cent, bushel	Cent, bushel
<b>Buza:</b>	
Szept. 48.875—49	49.75
Dec. 50.625—50	51.50—625
Márc. 53.25	53.75
Május 55—54.875	55.75—625
<b>Tengeri:</b>	
Szept. 43.877	44.75
Dec. 38.625	34
Márc. 40.25	46.50
Május 42.50	42.625
<b>Zab:</b>	
Szept. 22.25	22.325
Dec. 24	24.25
Márc. —	—
Május 26.625	26.75
<b>Rosz:</b>	
Szept. 39.375	40.125
Dec. 39.50	43.75
Márc. —	—
Május 42	42.50

Liverpool: 3/9 3/4, 3/11 7/8, 4/2 3/8, 4/4 3/4.

Buenos-Ayres: Buza: 5.46. 5.55, tengeri 3.58, 3.65, 3.74, zab 4.80.

**A valuták hivatalos árfolyamai:**

Angol font (1 font) 27.70—28.00, belga (100 belga) 79.00—80.00, cseh kor. (100 cs. k.) 16.92—17.06, dán kor. (100 dán k.) 152.20—153.40, dinár (100 dinár) 10.01—10.11, dollár (100 dollár) 571.75—575.75 francia frank (100 fr.) 22.50—22.80, hollandi frt. (100 frt.) 229.55—231.35, lengyel zloty (100 zl.) 63.70—64.20, lei (100 lei) 3.39—3.44, leva (100 leva) 4.10—4.18, lira (100 lira) 29.70—30.00, német márka (100 n. m.) 135.05—136.05, norvég kor.

Bel- és külföldi **gyapjuszövetek** legolcsóbban **Kupfornél, Kistemplom-bazár.**

**Jön az ősz!**

Es nem lesznek emlékei nyári kirándulásairól, ha nem vesz fényképező gépet

**SZAKÁL**

fotoszaküzletében **PIAC UCCA 34.**

Hegedűs és Sándor ház.

(100 n. k.) 152.50—153.70, osztr. schil. (100 sch.) 80.00—80.60, svájci frank (100 fr.) 110.95—111.85, svéd kor. (100 sv. k.) 152.70—153.90.

**Debreceni termény- és takarmány-piaci árak:**

Buza 6.20—7.00 és boletta. Rozs 5.90—6.20 és boletta. Árpa 12.00—13.50. Tengeri szemes ó 13.50—14.00. Tengeri csöves új 5.00—5.50. Lucerna 7.008.50. Széna 6.00—7.00. Lóhere 6.00—6.50. Bikköny 6.00—7.00. Szalma 2.20.

**SPORT**

A „Kinizsi” és „Botond” base-ball mérkőzés. Két rivális base-ball csapat, a „Kinizsi” és a „Botond” mér össze erejét vasárnap délután 3 órakor a villanygyár Bocskay-téri sportpályáján. Ez nivósabb mérkőzés lesz az eddig látottaknál is, mert most mindkét csapat kompletten fog kiállani.

**FELHÍVAS.**

Felhívom a KIE FC játékosait, hogy ma, 17-én, este háromnegyed 8 órakor Piac u. 7. sz. alatt jelenjenek meg: Tóth, Papp, Kovács, Cseh, Nagy, Sári, Bencze, Katona, Halász, Klavács, Paczók. Pontos megjelenést kér az intéző.

**Debreceni Statusquo izraelita Anyahitközség.**

**Hirdetés!**

A statusquo izraelita hitközség templomaiban imahelyek még kaphatók.

Azok, akik jegy megváltása nélkül helyet foglalnak, vagy egy ülésre többen mennek, kötelesek az imahelyeik díját megfizetni.

Debrecen, 1931 szeptember 16.

**AZ ELNÖKSÉG.**

**ÁRVERÉSI HIRDETÉNY.**

Elárverezek 1931. évi szeptember hó 26-án d. e. 1/2 12 órakor Balmazújváros, Darassa-pusztán, 1830 P-re becsült vashordókat, szekereket, lovat, birkákat, tehenet, borjut és egyéb ingókat.  
Debrecen, 1931 augusztus 29.  
Tihanyi Vilmos

**APRÓ HIRDETÉSEK**

JÖMENETELŰ trafikhoz társat keresek. Cim a kiadóban. 2029—a

KÉTSZOBÁS 8 méteres, üveges verandás előszoba, konyha, speiz és mellék-helyiségekből álló lakás azonnal beköltözhető. Szepességi u. 29. 210-b

IRODA és üzlethelyiség Piac u. 7. sz. alatt kiadó. Ertekezni lehet Bészler és Dávid vaskereskedésében, Piac u. 7. 209—a

EGY jó munkás csizmadiaségéd felvétetik. Busi u. 7. 2036—a

KONDOR UCCAI házhelyek négyosztályosként 4 pengőért részletfizetésre eladó. Szent Anna 4. 3034—c

ISPOTÁLY ucca 7. alatt uccai 2 szoba, előszoba, konyha bérbeadó. 2035—c

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG, MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

# APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

## Levelezés

**ISMERŐSÖK HIÁNYABAN** ez uton szeretnék megismerkeni állami alkalmazottal vagy jobb iparossal. Cim „Szerény” jelige a kiadóban.

### „KICSIM”

Imádott levélkéd, üzeneted — megkaptam milliósor csókolak érte. Két heti távollét után itthol. — Légy megnyugodva nincs cemmim baj! Kellemes szórakozást kíván „Babukád” — 1999—a

### „UNALMAS”

jeligére levél ment, kérem sürögösen átvenni. 203—a

## Házasság

### FERJHEZ MENNÉK

jobb iparoshoz vagy állami alkalmazotthoz. Leveleket „Ingatlan” jeligére a kiadóba kérek. 196—a

## Betöltendő állás

**MINDENES FŐZŐNŐ** felvétetik. Piac u. 45 47. sz., I. emelet. Csakis hosszú szolgálatokkal és jó bizonyítványokkal rendelkezők ajánlkozhatnak. 437—A

### SZOBALÁNY

hosszu bizonyítvánnyal, ki 5 szobát kefél és szépen mos, vasal felvétetik. Cim a kiadóban. A

### ÜGYES

tanuló leányokat felveszek. — Szabó Kata női divatszalon, Ferenc József ut 63., I. em. A

### JÓMEGJELENÉSŰ

urak és hölgyek, akik jó beszélőképességgel bírnak, fix fizetéssel és jutalékkal felvétetnek. Cim a kiadóban. 408—A

### GYORSIRÁSI,

gépírási tanfolyamok a „Neményi Gyorsíró és Gépíró Iskolá”-ban. Piac u. 26/b., III. Passage. Állami vizsga. Állami bizonyítvány. 1089—d

### NŐI

konfekció elárúsító nő felvétetik az Apolló Divatruházban. 193—a

### KÖNYVELESBEN

és gépírásban gyakorlott, jó és gyors kézírású kisasszonyt — azonnal felveszünk. Sajátkezűleg írt ajánlatokat, életkor, eddigi működés és fizetési igények megjelölésével „Állandó” jeligére a lap kiadóhivatalába kérünk. 173—d

### JOBB

családból való özvegyet vagy idősebb leányt keresek, háztartáshoz, 2 személyhez. Árpádtér 4. szám. 2028—a

### CIPÉSZ

segéd felvétetik. — Dugovits Titusz ucca 8. 204—a

## Ingatlan

### KÖZPONTI

egyetem és Simonyi ut közelében villatellek eladó. Kedvező fizetési feltételek. Értekezni Piac ucca 70., ügyvédi irodában. 322—A

### ELADÓ

Kishegyesi ut 37. sz. alatt 8 kat. hold föld. — Értekezés a helyszínen vagy Frenkel Bankházban, Hunyadi u. 21. 200a

## Üzletek

### WERBŐCZY

ucca 2. szám alatti két üzlet-helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni az Iparkamara hivatalában. 810—d

### HAVI

netto 350 pengőt jövedelmező üzlet más elfoglaltság miatt 1500 pengő ellenében azonnal át adó. Cim a kiadóban. 205—a

## Ellátás

külön szobában idősebb izraelita gyermektelen házaspár teljes ellátásra egy izraelita polgári vagy középiskolás fiúgyermekét elfogad német nyelv- és vallásoktatással nagyon olcsó készpénz vagy természetbeni díjazással. Kardos Hugó, Csepess ucca 13. szám. 456—A

### GÖRÖGTEMPLOM

közlelésben, középiskolai tanuló teljes ellátást kap. Teleki ucca 13., 2. ajtó jobbra. 1926—d

### TELJES

ellátásra vállalkozó ur gyermekekét külön szobával is. Cim a kiadóban. 379—A

### SIMONYI UT

9. szám alatt butorozott szoba elsejére kiadó. 1934—c

### KIADÓ LAKÁSOK:

Egy I. emeleti udvari lakás, mely 3 szoba, előszoba, hall, fürdőszoba, cselédszoba, konyha és mellékhelyiségekből áll, november hó 1-re. Egy III. emeleti uccai lakás, mely áll 5 szobából, előszoba és fürdőszobából s minden más komforttal, azonnal. Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban személyfelvonó van, mely a lakók által ingyen vehető igénybe. Értekezni Piac ucca 34. szám, könyvkereskedésben. A

### ÚJ VILLÁBAN

1—2 szoba (konyha) butorral vagy anélkül olcsón kiadó. Kishegyesi ut 29. 19—A

### KIADÓ

a Debreceni Újság kiadóhivatalának a földszinti helyiségbe való költözésével, a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emelet két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923—A

### IRODÁNAK

alkalmas 3 helyiségből álló lakás november 1-re kiadó. Piac ucca 34. sz. alatt. A

### EGY

szoba, konyha, fűtőkamara, ser-téstartással október 1-re kiadó. Dobó ucca 22., Árpádtér. 170a

### KÉT

szoba, konyha, speiz mellékhelyiségekkel kiadó. — Arany János u. 16. 174—b

### KÜLÖNBEJÁRATU

butorozott szoba kiadó. Közép épület, Péterfia u. 39. 194—a

### KÖZPONTBAN

butorozott különbejárati szoba egy vagy két személy részére kiadó, esetleg kosztal is. 1922d

### KÜLÖNBEJÁRATU

jól butorozott szoba kiadó. — Széchenyi ucca 15., emelet. 201—

### KIADÓ

5 szobás, fürdőszobás lakás — mellékhelyiségekből álló lakás évi 1.800 pengő bérért, november 1-re. Csapó u. 56. sz. alatt. 199—a

### EGÉSZSÉGES

szoba, konyha, speiz, villany október 1-re kiadó. Szondi u. 6. szám, Tócskert. 1939—b

### UCCAI

különbejárati szoba diáknak vagy magánosnak butorozva vagy anélkül kiadó. Montezredes ucca 4. 2020—a

## 10 apróhirdetését 50 szavas hétköznap fillérrért

vasárnap 70 fillérrért a Debreceni Független Újságban és a Debreceni Újságban (Hajdúföld) közöljük.

Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

**Apróhirdetését** feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig:

a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti főkiadóhivatalunkban.

Délután 6 től este 9-ig:

(szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

### ZSIDÓ

Diákinternátus, Nemzetőr ucca 6. sz. Telefon: 1070. Beiratások egész nap. 434—A

### KERESZTYÉN

uri család a Dóczy intézet — szomszédos házban teljes ellátásra elvállal egy intézeti növendéket. Zongora használat biztosítva. Cim a kiadóhivatalban. 55—d

## Kiadólakás

### UCCAI

butorozott szoba kiadó. Egy diákleány teljes ellátást kaphat. Piac ucca 79., II. emelet. 198—a

### KÜLÖNBEJÁRATU

butorozott szoba két, esetleg egy személyre kiadó. Vörösmarty ucca 16. 206—a

### PÜSPÖKI PALOTÁBAN

csinosan butorozott szoba, — esetleg fürdőszoba használatra kiadó. Értekezni: Szőlősi dohánytözsde, Püspöki palota. 870—A

### PIAC UCCA

41. sz. házban 2 szoba, előszoba, fürdőszobás lakás különösen irodának, garzonlakásnak november elsejére kiadó. 178—c

### KIADÓ

2 szobás fürdőszobás lakás — azonnal. Barna ucca 2/b 207—a

### KÜLÖNBEJÁRATU

csinosan butorozott szoba, fürdőszoba használatra azonnal kiadó. Piac ucca 77., keresztépület, I. em. 6. 758—A

### KIADÓ

2 szoba, konyha, speiz, előszoba és pince, lakónélküli udvarban. Szepességi ucca 51 Széchenyi ucca sarok. 133—c

### KÖZPONTON

egészséges, napos szoba 1—2 személy, esetleg házaspár részére és egy szerényen butorozott szoba azonnalra olcsón kiadó. Cim a kiadóban. 927—A

### 2 SZOBÁS

modern lakás azonnal kiadó. Péterfia ucca 46. 1993—d

### AZ ÖSSZES

iskolákhoz közel, szépen butorozott nagy uccai szoba 1—2 egyetemi hallgatónak vagy közép iskolásnak, zongorával és fürdőszoba használatra olcsón kiadó. Hatvan ucca 1., II. e. 17. 144—A

### KIADÓ

4 szobás uccai lakás, minden mellékhelyiségekkel november 1-re. Nagyvárad ucca 14. 172b

### 3—4 SZOBÁS

modern lakás kiadó. Rákóczi u. 10. Megtekinthető délután 4—5-ig. 2021—a

### SZOBA

előszobával, konyhával, kamrával egy-két egyén számára kiadó. Bundi ucca 15. 2027—a

### BETHLEN

ucca 14., háromszobás udvari lakás mellékhelyiségekkel azonnalra kiadó. 2024—c

### BUTOROZOTT

kis szoba kiadó, jó házi koszt kapható. Meszema u. 7. 2025a

### KIADÓ

azonnal modern, télen-nyáron lakható villa lakás, mely áll 3 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden mellékhelyiségből. Értekezhetni Liener-műteremben, Csapó ucca 1. 488—A

### CSINOSAN

butorozott, kellemes uccai szoba 1—2 diák vagy diákleány részére, zongorával és fürdőszoba használatra jutányosan kiadó. Püspöki-palota, II. e. 17. 144—A

### KÉTSZOBÁS

fürdőszobás, mindenféle mellékhelyiségekkel ellátott parketes modern udvari lakás november elsejétől kiadó. Simonyi u. 13. Értekezhetni a házfelügyelőnél. 1223—d

## Eladás

**CEMENTLAPOK,** betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában, Debrecen, Károly Ferenc József ut 3 b. sz. 881—d

### TANKÖNYVEK

az összes iskolák részére az előirt legújabb kiadásokban kaphatók, új vagy használt állapotban. Minden iskola részére füzetek, író- és rajzszerkek a legnagyobb választékban és olcsó árban beszerezhetők. Aczel Antikvárium könyv- és papírkereskedésében, Széchenyi ucca 2. 6276 A

### 2 DARAB

nagyobb, jókarban levő vas-kályha eladó. Debreceni szállodában. 168—b

### SZŐLŐ

bakar, télire felakasztható és befőzni való őszibarack eladó. Poroszlay ut 40. 189—A

### SZIVATTYUS

kut eladó. Értekezni: Arany János u. 13. 190—A

### ELADÓ

ablak, asztal, hokedli, hordó. Nyilastelep, Német u. 22. sz. 197—a

### ÓRIÁSSZEMÜ

földieper palánta eladó. — Simonyi ut 13. 2023—a

### ELADÓ

jókarban levő férfi átmeneti kabát, használt ebédlőszekrény, egyéb ingóságok. Barna u. 2/b. 208—a

## Vétel

### NATIONAL

gépet, kis typust megvételre keres Deutsch Albert és Fia. 192—a

## Különféle

biztos eredménnyel olcsón tanít Izsák joghallgató. József kir. herceg u. 6., I. em. Jelentkezések 2—4-ig. 202—a

### KOSZTÉR

alsó középiskolást egyetemista több tárgyból tanítana. — Cim „Tudás” Kollégium. 2026—b

### HARISNYAKÖTŐDE

szemszedést, fejelést, telpalást vállalok. Hatvan ucca 16. sz. 1088—d

### NÉMETŰL

tanít azonnali konvencióval. Kossuth ucca 30. 194c

### CHAMOTTE TÉGLA

és habarcs kapható: Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Károly Ferenc József ut 3/b. 881—d

### TEHERAUTÓ-FUVAROZÁST,

költöztetést bárholonnan és bárhová gyors és nagyteherbírásu üzembiztos teherautóinkkal — versenyképes árban vállalunk. Autóforgalmi, Hatvan ucca 53. Telefon 15-12 és 17-70. 1098d

### LEIRÁSI

és sokszorosítási munkák azonnal elkészülnek. Gépkölcsönzés. Remington, Piac ucca 58. 470d

### MINDEN

igényt kielégítő elsőrendű uriszabóság, olcsó fazonárak. Kun József, Piac ucca 44. Tanulót felveszek. 644—d

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám.